

3 Δεκεμβρίου 2009

## Δελτίο Τύπου

### Θέμα: Έναρξη Επιδημιολογικής Έρευνας για την Κακοποίηση - Παραμέληση των Παιδιών στα Βαλκάνια

Πηγή: Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας, Κέντρο για τη Μελέτη και την Πρόληψη της Κακοποίησης – Παραμέλησης των Παιδιών (Δ/ντης: Γ. Νικολαΐδης)

Την έναρξη της μεγαλύτερης έρευνας για την κακοποίηση - παραμέληση των παιδιών που διεξήχθη ποτέ στην περιοχή των Βαλκανίων, με δείγμα μεγαλύτερο των 30.000 παιδιών και γονέων, σηματοδοτεί η πρώτη επίσημη συνάντηση εργασίας των Ερευνητικών Κέντρων και Οργανισμών που συμμετέχουν στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα BECAN (Balkan Epidemiological Study on Child Abuse and Neglect), η οποία αρχίζει τη Δευτέρα, 7/12/2009 και ώρα 9.00 π.μ. στο ξενοδοχείο Αθηνάϊς (Βασιλίσσης Σοφίας 99, πλατεία Μαβίλη).

Η συγκεκριμένη προσπάθεια διερεύνησης του φαινομένου είναι μία από τις μεγαλύτερες παγκοσμίως. Η σπουδαιότητα των αποτελεσμάτων του προγράμματος αποτελεί ταυτόχρονα και την καινοτομία του, καθώς μέχρι σήμερα δεν υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα για το πραγματικό μέγεθος της κακοποίησης - παραμέλησης παιδιών στο γενικό πληθυσμό των χωρών των Βαλκανίων, όπως άλλωστε και της Ελλάδας. Το πρόγραμμα αυτό, μάλιστα, συντονίζει συνολικά για όλα τα Βαλκάνια η Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού από την Ελλάδα, γεγονός που καθαυτό αποτελεί διάκριση για τη χώρα μας.

Το πρόγραμμα BECAN, το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Γενική Διεύθυνση Έρευνας της Ε.Ε. (7<sup>ο</sup> Πρόγραμμα Πλαίσιο για την Έρευνα και την Τεχνολογία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) και τους συμμετέχοντες Οργανισμούς, αφορά εννέα (9) Βαλκανικά κράτη [Ελλάδα, Σερβία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κροατία, Αλβανία, Βουλγαρία, Τουρκία, Π.Γ.Δ.Μ. και Ρουμανία] και στοχεύει:

- στη μέτρηση του μεγέθους του φαινομένου κακοποίησης και παραμέλησης παιδιών ηλικίας 11-16 ετών, τα οποία παρακολουθούν, αλλά και όσων έχουν εγκαταλείψει το σχολείο, καθώς και
- στον προσδιορισμό του αριθμού των καταγεγραμμένων περιστατικών παιδικής παραμέλησης και κακοποίησης, όπως αυτά εμφανίζονται στα αρχεία και τις βάσεις δεδομένων αρμόδιων φορέων.

Στις εργασίες της πρώτης επίσημης συνάντησης, που θα διαρκέσουν τρεις (3) ημέρες θα συμμετέχουν οι Εταίροι του προγράμματος, διακεκριμένοι επιστήμονες από τα κορυφαία Πανεπιστημιακά και Ερευνητικά Ιδρύματα των Βαλκανίων με δράση πάνω στο ζήτημα της κακοποίησης – παραμέλησης των παιδιών, εκπρόσωποι της Ε.Ε. και του Ινστιτούτου degli Innocenti (Ιταλία) που έχει αναλάβει την αξιολόγηση του προγράμματος. Στην συνάντηση θα συζητηθεί διεξοδικά η παρούσα κατάσταση στις χώρες των Βαλκανίων όσον αφορά το αντικείμενο της έρευνας, καθώς και τα σχετικά δεοντολογικά ζητήματα, θα εναρμονιστούν τα ερευνητικά εργαλεία ώστε να προκύψουν συγκρίσιμα αποτελέσματα, και θα καθοριστούν οι δραστηριότητες για την εφαρμογή του προγράμματος στο διάστημα των επόμενων πέντε μηνών (οπότε και προγραμματίζεται η δεύτερη συνάντηση εργασίας).

Το δίκτυο συνεργασίας που θα δημιουργηθεί στο πλαίσιο του προγράμματος θα παρέχει συνεχή ενημέρωση και πληροφορίες καθώς και στοιχεία τα οποία θα προκύπτουν κατά την υλοποίηση των δράσεων ΚΑΙ μέσω της ιστοσελίδας [www.becan.eu](http://www.becan.eu). Επίσης, στα πλαίσια του προγράμματος, λειτουργεί μόνιμο Γραφείο Τύπου που θα παρέχει μόνιμη πληροφόρηση και στοιχεία για το ζήτημα της κακοποίησης – παραμέλησης των παιδιών στην Ελλάδα και στη Βαλκανική στο ευρύ κοινό.

Ο Επιστημονικός Υπεύθυνος του Προγράμματος  
BECAN

Γιώργος Νικολαΐδης  
Ψυχίατρος

Περισσότερες πληροφορίες:  
Άννα Σαλβάνου  
Υπεύθυνη Γραφείου Τύπου

Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού  
Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας  
Κέντρο για τη Μελέτη και την Πρόληψη της  
Κακοποίησης – Παραμέλησης των Παιδιών  
Φωκίδος 7,  
Τηλ. 210 77 15 791 – Φαξ: 210 77 93 648  
E-mail: [a.salvanou@ich-mhsw.gr](mailto:a.salvanou@ich-mhsw.gr)